

# 不忘新闻初心 做“光的使者”

□上观

80多年前,范长江、夏衍、恽逸群等有志之士,冒着战争的硝烟烽火,面对严峻的生死考验,相聚上海,毅然成立“中国青年新闻记者协会”。他们都是有着“青年精神”的个体,在随后发表的宣言中誓言“献身于新闻事业”。对记者而言,这就是初心,意味着对职责使命的坚守。这也是时代的一道光,指引人们穿越迷雾,找到光明与希望。今天,奏响新征程上的凯歌靠的是什么?文若惊雷大地春,图如金刻斧留痕,靠的是不忘新闻初心,靠的是脚下有泥,心中有光!

追光,在峥嵘岁月中记录时代变迁。国家的伟大,莫过于以改革和奋斗成就逐梦传奇;记者的荣光,莫过于用笔墨和镜头记录时代变迁。今天,一个气象万千的新时代在我们面前展开,新闻工作者用饱含深情的笔触,描绘改革开放带来的深刻改变,诉说百年大党不变

的赤子之心,讲述个人改变命运的奋斗故事,书写14亿多人民胼手胝足实现中国梦的动人诗篇……从社会生活中汲取正能量,为国家发展凝聚正能量。在波澜壮阔的时代中,好故事拨动我们的心弦,涌起我们的梦想激情,更能给人带来希望和力量。

凿光,让正义涤荡社会每一个角落。纸上波澜,笔底春秋,记者是时代的记录者,也是时代的参与者。对于每一个立志投身于新闻事业的记者来说,内心都有一份对公平正义的执著与追求,少不了对真相的呼唤、对问题的质疑。当蒙冤者遭遇不公,当弱小者惨遭欺凌,当失聪者茫然无助,当无望者失去信心……打捞每一个沉没的真相,让阳光和正义涤荡社会的每一个角落;写好每一篇稿子,重申每一个散落的常识,是在时代中凿出另一道闪亮之光。这是记者用理想信

念筑守价值底线,也是在风云激荡中推动社会进步。

聚光,讲好精彩故事昂扬精神力量。因为记者的记录,我们透过风云变幻,看到了梦想激扬中的力量,看到了全面建成小康社会的丰硕成果,看到了全面建设社会主义现代化国家的铿锵步伐。于记者而言,每一次采访,每一篇报道,都是循着光的印记。记者的每一次报道都是在感动中开始,冰冷的铅字与镜头,内化成温暖的力量,激励大家不断前行。

秉持“铁肩担道义,妙手著文章”的信条,用心去采访,用心去感受,用心去记录,用心去传播,一定能写出更多有思想有温度有品质的时代华章。①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

# “云端”大学

□贾梦宇

不久前,江苏省南通市依托南通开放大学成立的“江海新才”学院正式开学。首批98名外卖员、快递员、网约车司机等新就业形态劳动者进入“云端”大学深造,经过2.5年的学习并修满学分后,可获得专科或本科文凭,顺利毕业的学员仅需承担两成学费。

快递员、外卖员、网约车司机、直播带货员……随着互联网经济快速发展,新就业形态劳动者大幅增加。越来越多的新职

业、新业态,扩大了人们的选择空间,拓展了大家的就业视野。

随着分工细化,附着在新职业上的技能要求、能力素养也在水涨船高。此前一项调查显示,有50%以上的骑手表示有获得教育培训、学历提升的需求,以寻求更好、更长远的发展。由此看来,劳动者要想在新职业中凤生水起,离不开掌握新技能、学习新本领,他们渴望深造的诉求应当被重视。

现实中,许多新就业形态劳动者希望通过学习培训来提高自身素质和能力,但常常苦于没有整块的时间。江苏南通的“云端大学”,依托精准化教学、弹性

学分制与线上线下相结合的方式,给了新就业形态劳动者利用零散时间见缝插针提升自己的机会。这种特别的“大学”,符合劳动者的生活实际,效果也值得期待。

对于广大劳动者而言,谁掌握更多的复合型知识、谁具有适应快速变化的能力,谁就更有可能脱颖而出。对于我们整个国家而言,进一步提高劳动者素质,是加快实现现代化的重要保障。“云端大学”体现了对劳动者的尊重与支持,能够实实在在地激励更多新就业形态劳动者实现向“技术型人才”转型。这份送给劳动者的暖心福利,值得点赞。①②

快人快语  
全国晚报优秀专栏

# 宠物医疗

□刘硕

近日,农业农村部、市场监管总局联合印发《关于在部分城市开展规范宠物诊疗秩序专项整治行动的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,各有关地区要通过开展专项整治行动,建立宠物诊疗监管协作机制,提升宠物诊疗规范化水平,推动行业高质量发展。

如今,宠物不仅是情感陪伴的满足,更能治愈生活的烦闷,给人带来愉悦的心情。不少人更是把家中宠物亲切称为自家的“毛孩子”。当自家宠物出现不适时,养宠人难免心急。然而,这份爱宠心切却成了不少宠物医院谋利的

商机。名目繁多、价格参差不齐的宠物诊疗,令养宠人极易“踩坑”。除此之外,误诊、医疗责任纠纷等问题,更可能让养宠人面临“宠财两空”的局面。宠物医疗作为养宠刚需却遭遇市场混乱,不仅成为养宠人的心头病,也让不少爱宠人士对养宠望而却步。

面对野蛮生长的宠物医疗市场,《通知》的出台对于养宠、爱宠人士来说,可谓是一场“及时雨”。首先,《通知》从经营主体出发,通过对宠物诊疗的经营许可和备案作出规范要求,加强宠物诊疗的经营管理。其次,从诊疗过程出发,通过对诊疗服务内

容的细化监管,堵住不良医院乱收费、乱看诊的收费“漏洞”。此外,《通知》还提出要加强对相关从业人员的法律法规宣传普及,增强从业人员的守法意识。

面对乱象频出的宠物医疗行业,《通知》对经营主体、从业过程及从业个体作出规范要求,从多个维度针对性地解决宠物医疗行业存在的诸多问题,为宠物医疗行业健康发展奠定制度基础。①②

世相评弹  
全国晚报优秀专栏

三言二拍

## 防治近视

孩子护眼路上的“拦路虎”:超八成受访家长直指近视防控虚假营销。83.6%受访家长感到,声称能“治愈近视”的虚假营销现象普遍。

随着移动端电子屏日趋普及,让近视防控又添难度。孩子近视家长着急,不良商家瞅准时机,用承诺治愈等虚假营销拿捏住家长软肋,牟取暴利。近视的发生因素众多,养成良好的用眼习惯是预防策略,若近视已成事实,则应理性处置,比如前往正规医院的眼科寻医问诊,遵从医嘱配合治疗。避免和减少被忽悠,家长切莫轻信商业平台上的所谓“口碑”宣传。①②

## 自动续费

开通时免费试用、一键支付,退订却操作复杂、需经漫长等待,一些App仍存在自动续费、提前扣款、退订退款难等问题。

一些App以开始免费为诱饵引导消费者开通会员,其后自动扣款。自动续费“上套”后,退订却很不易,解约步骤复杂,退款更困难。实际上,直接默认自动续费,且在相关说明上想方设法不让消费者知情,侵犯了消费者的合法权益。强行要求用户同意自动续费等做法,违反了市场交易的诚信原则,涉嫌侵犯消费者的知情权和公平交易权。复杂的退订程序限制了消费者的自主选择权。在对企业加大监管和惩处力度的同时,消费者也要提高警惕有所防范。①②

本报综合

一语惊人

当星空成为需要保护的资源。

——近日,我国首部聚焦暗夜星空保护的地方性法规——《海西蒙古族藏族自治州冷湖天文观测环境保护条例》出台。北京日报对此评论,有效治理城市光污染,保护“暗夜资源”,既是提升城市居民获得感的举措,也是社会文明素养提升的表现。如同空气、水和森林,把星空这种自然资源保护好,也是城市文明发展、和谐宜居的一个重要方面。

看着乡亲们脱贫致富,我这书才算没白读。

——2021年,挂职期满后,有着清华大学硕士光环的田润东,做出了一个让人惊讶的决定:继续扎根乡村,留在基层打拼。引育畅销果品,打造旅游重镇,探索振兴路线……如今的木兰乡,朝气蓬勃、活力满满。三年里,田润东用实际行动打破了一切质疑。①②

本报综合



本版邮箱:ndcbcy@163.com

电话:63505006